

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 13.

1873 г.

Іюля 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ

Русскія православныя міссіи. *)

Насажденіе вѣры христіанской между инородцами, обитающими въ предѣлахъ Сибири, совершалось преимущественно трудами міссій Иркутско-Забайкальской и Алтайской. Этому святому дѣлу продолжали служить съ большимъ или меньшимъ успѣхомъ также міссионерства въ епархіяхъ: Тобольской, Камчатской и Якутской.

Иркутско-Забайкальская міссія, какъ и прежде, имѣла два отдѣленія: Иркутское, состоящее подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ архієпископа Иркутского, и Забайкальское, находящееся подъ руководствомъ его викарія.

На служеніи въ Иркутскомъ отдѣленіи въ 1871 году находилось 11 міссионеровъ (6 іеромонаховъ и 5 священниковъ), при коихъ состояли 1 діаконъ и 11 причетниковъ.

Въ каждомъ изъ 11-ти становъ Иркутского отдѣленія имѣлись уже особые міссионерскіе храмы. Въ отчетномъ

*) Изъ всеподданѣйшаго отчета г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода за 1871 годъ.

году вновь освящены два такихъ храма—въ Ольхонскомъ и Кудинскомъ вѣдомствахъ. Изъ нихъ первый построенъ на пожертвованіе, сдѣланное на этотъ предметъ купцомъ Сапожниковымъ, а второй на сумму, въ 4500 руб., назначенную отъ Святѣйшаго Сѵнода. Освященіе обоихъ храмовъ совершено было самимъ преосвященнымъ Иркутскимъ, при огромномъ стечениіи инородцевъ, не только христіанъ, но и некрещенныхъ, въ числѣ которыхъ находились всѣ власти инородческія. Въ память радостнаго события освященія Ольхонской церкви строитель ея, купецъ Сапожниковъ, пожертвовалъ 1000 рублей съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала употреблялись на вспоможеніе бѣднымъ инородцамъ, принимающимъ св. крещеніе.

Вожделѣнныемъ успѣхомъ сопровождалась, въ минувшемъ году, Евангельская проповѣдь въ Иркутской миссіи. Трудами ея просвѣщено 894 человѣка. Слово спасенія съ большою плодотворностію дѣйствовало въ вѣдомствахъ Тункинскомъ и Балаганскомъ. Съ миссіонерскою цѣлію архіепископъ Иркутскій провелъ до 10 дней въ Тункинскомъ вѣдомствѣ, и преимущественно въ Койморскихъ улусахъ, гдѣ значительно болѣе половины населенія приняло христіанство, такъ что предполагается въ этихъ улусахъ образовать особый приходъ. Въ этомъ вѣдомствѣ, частію самимъ преосвященнымъ, частію мѣстнымъ миссіонеромъ—священникомъ, въ теченіи отчетнаго года, просвѣщено св. крещеніемъ 413 человѣкъ. Въ Балаганскомъ вѣдомствѣ, ревностными трудами миссіонера, священника Ливанова, пользующагося особымъ довѣріемъ и любовію инородцевъ, расположено было къ принятію св. крещенія до 700 человѣкъ.

Одновременно съ проповѣдію Евангелія миссіонеры занимались христіанскимъ образованіемъ дѣтей инородческихъ. Въ отчетномъ году, въ Тункинскомъ вѣдомствѣ, гдѣ число крещеныхъ инородцевъ простирается до 7000 человѣкъ, вновь открыты были школы при станахъ—Гужирскомъ, Койморскомъ и Шимковскомъ. На свое содержаніе Иркутское отдѣленіе, въ минувшемъ году, получило отъ казны и изъ суммъ Святѣйшаго Сѵнода 4450 руб. и отъ Совета Миссіонерскаго Общества 4000 р., всего 8450 руб.

Въ Забайкальскомъ отдѣленіи Иркутской миссіи состояло 12 миссіонерскихъ становъ, въ которыхъ, въ 1871 году, действовали 13 миссіонеровъ и одинъ сотрудникъ съ 11-ю послушниками. Миссіонерскихъ храмовъ въ Забайкальскомъ краѣ, въ отчетномъ году, было 14. Одинъ изъ нихъ, въ ясашномъ селѣ Тателани, Верхнеудинского округа, сооруженный пожертвованіемъ Селенгинского купца Катышевцова, освященъ въ маѣ минувшаго года. Начальникъ Забайкальской миссіи, епископъ Мартинянъ придаетъ важное значеніе вновь воздвигнутому храму въ селѣ Тателани, который долженъ имѣть благотворное влияніе на все окрестное населеніе, состоящее изъ бурятъ и раскольниковъ. При освященіи этого храма было огромное стечевіе тѣхъ и другихъ. Чтобы привлечь къ нему раскольниковъ, онъ уированъ иконами древняго греческаго письма.

Трудами Забайкальскихъ миссіонеровъ пріобрѣтено для Церкви Христовой—283 человѣка; кромѣ того приходскими священниками просвѣщено св. крещеніемъ 61 человѣкъ. Сравнительно большій успѣхъ имѣла миссія въ Кударинскомъ станѣ: здѣсь въ отчетномъ году просвѣщено святымъ крещеніемъ 90 человѣкъ, и въ числѣ ихъ бывшій тайша

Соктоевъ, который издавна уже имѣлъ расположение къ христианству, но былъ удержано отъ принятия его своимъ отцомъ, слѣпо преданнымъ шаманству. Соктоевъ пользуется влияніемъ на своихъ сородичей и примеръ его, конечно, найдетъ подражанія.

Забайкальскіе миссіонеры продолжали усердно трудиться надъ обученіемъ инородческихъ дѣтей въ заведенныхъ при станахъ школахъ и въ состоящемъ при Посольскомъ монастырѣ училищѣ, которое имѣетъ главною цѣлію приготовлять своихъ воспитанниковъ къ миссіонерскому служенію въ качествѣ причетниковъ, переводчиковъ и учителей. Въ отчетномъ году въ немъ находилось 26 учениковъ. Двое изъ нихъ, по окончаніи ученія, опредѣлены на должности причетниковъ и вмѣстѣ учителей при Цаганусунскомъ и Иргенскомъ станахъ.

Средства содержанія Забайкальской миссіи, простиравшіяся въ отчетномъ году по 9164 руб., составляли: штатное миссіонерское жалованье, получаемое отъ казны въ количествѣ 2825 руб., пособіе отъ Совѣта Миссіонерского Общества въ 4000 руб., доходы отъ часовень Посольского монастыря и Иргенского стана 1275 руб., и остатки отъ предшествовавшаго года 1001 руб.

По донесенію преосвященнаго Томскаго, лично обозрѣвавшаго въ минувшемъ году Алтай и всѣ миссіонерскія тамъ учрежденія, число храмовъ въ станахъ тамошней миссіи достаточно. Церкви имѣются, кроме главныхъ становъ, и въ селеніяхъ, отдаленныхъ отъ нихъ. Но дѣятелей на поприще миссіонерскаго служенія мало на Алтаѣ. Огромныя пространства, на кои простирается дѣятельность миссіонеровъ, и трудности путей сообщенія побуждаютъ уве-

зичить число миссионеровъ назначениемъ помощниковъ, по крайней мѣрѣ, въ ставы Кучедѣвскій, Урсульскій и Верхнѣ-Авуйскій.

Религіозно-нравственное состояніе крещеныхъ инородцевъ преосвященный нашелъ вообще удовлетворительнымъ. Самое отрадное впечатлѣніе вынесъ онъ изъ обозрѣнія школъ Алтайской миссіи, открытыхъ не только въ главныхъ станахъ, но и въ селеніяхъ при церквяхъ. Во всѣхъ этихъ школахъ ученики и ученицы знаютъ молитвы православной Церкви и оказываются, хотя не одинаковые, успѣхи въ чтеніи, письмѣ, законѣ Божіемъ и исторіи. Въ некоторыхъ школахъ на предлагаемые вопросы ученики могли отвѣтить и по-алтайски и по-русски, а въ другихъ только по-алтайски. Изъ Алтайскихъ школъ особенно обратили на себя вниманіе преосвященного своимъ благоустройствомъ и успѣхами учащихся: Улалинская, Чопошская, и Чемальская. Ученики въ нихъ обучаются, кроме другихъ предметовъ, пѣнію по цифровой методѣ и поютъ хорошо, такъ что при служеніяхъ преосвященнаго въ Улалѣ, Чопошѣ и Чемалѣ ученики и ученицы пѣли многія церковныя пѣсни на алтайскомъ языкѣ. Улалинская школа, кроме начальника миссіи, подъ ближайшимъ наблюденіемъ котораго она находится, много обязана учителю, бывшему студенту С.-Петербургской Духовной Академіи, и служащему при миссіи переводчикомъ діакону Чевалкову. Послѣдній составилъ нѣсколько духовныхъ пѣсень, по образцу пѣсень первого Алтайского миссионера, архимандрита Макарія. Дѣти охотно поютъ ихъ и привлекаютъ вниманіе какъ крещеныхъ, такъ и некрещеныхъ инородцевъ.

Улалинская или Уахтинская женская община, со шко-

лой въ ней, найдена преосвященнымъ также въ очень хорошемъ состояніи. Въ общинѣ находится 20 сестеръ и 10 воспитанницъ изъ инородокъ и изъ русскихъ. Изъ послѣднихъ двѣ вносятъ небольшую плату за первоначальное образованіе и обученіе рукодѣлью, а прочіе содержатся на счетъ общины. Въ церкви общины совершена была преосвященнымъ літургія на славянскомъ и алтайскомъ языкахъ. Пѣніе сестеръ и воспитанницъ было очень стройное и пріятное. Послѣ літургіи произведено было испытаніе воспитанницамъ, которое заключено пѣніемъ канта покойного архимандрита Макарія. Кромѣ трудовъ по церкви и школѣ, нѣкоторые сестры общины занимаются иконоискусствомъ и вмѣстѣ съ воспитанницами рукодѣліемъ. Онѣ много содѣйствуютъ миссіи въ приготовленіи бѣлья и другихъ предметовъ для новокрещеныхъ, а также и въ приготовленіи инородокъ къ св. крещенію.

Просвѣщеніе св. вѣрою китайскихъ эмигрантовъ въ Семирѣченской области, при помощи Божіей, продолжалось и въ 1871 году. Благоустроенное положеніе эмигрантовъ въ Сарканскомъ выселкѣ, наглядно представляя ихъ соплеменникамъ превосходство христіанской жизни подъ сѣнью русского правительства, содѣйствуетъ успешному распространенію христіанства между ними. Въ январѣ минувшаго года 33 китайскихъ переселенца изъ рода Соловьевъ и одна киргизка, проживавшіе на границѣ нашего южно-Тарбогатайского отряда близъ укрѣпленія Бахтинскаго, заявили нашему пограничному начальству о своемъ желаніи принять христіанство и перейти въ русское подданство. Священникъ Урджарской станицы, получивши обѣ этомъ извѣстіе, немедленно отправился (за 110 верстъ) въ Бахтинское укрѣп-

женіе и, по надлежащемъ приготовленію, 17 января совершилъ надъ ними св. таинство крещенія. Тутъ были и младенцы и семидесятилетніе старцы. Во время совершеннія св. таинства возрастные правильно освяяли себя крестнымъ знаменіемъ и молились. На другой день всѣ новопросвѣщенные св. крещеніемъ приняли присягу на подданство Россіи и ея правительству и дали подписки жить на мѣстахъ, которыя отведены будуть имъ тамошнимъ начальствомъ. Сверхъ сего въ самомъ Сарканскомъ выселкѣ миссіонеромъ, священникомъ Покровскимъ, просвѣщено св. вѣрою 85 человѣкъ китайскихъ эмигрантовъ. Существующая тамъ школа для дѣтей эмигрантовъ въ теченіи трехъ лѣтъ дала утѣшительные результаты. Многіе изъ учениковъ школы выучились уже говорить по русски, читать, писать и познакомились съ ариѳметикою. Всѣ ученики изъ эмигрантовъ прилежно посѣщають школу, сознательно полюбили церковь, любятъ церковное пѣніе и многіе выучились пѣть обѣдню. Обучающихся въ этой школѣ въ минувшемъ году состояло 50 человѣкъ, отъ 10 до 20-ти лѣтняго возраста.

Миссіонерскія дѣйствія въ Березовскомъ краѣ, Тобольской епархіи, въ минувшемъ году обращены были главнымъ образомъ на дѣло утвержденія въ вѣрѣ крещенныхъ остатковъ и самоѣдовъ. Изъ трехъ существующихъ тамъ миссій: Обдорской, Сургутской и Кондинской, первая состояла изъ настоятеля, 2-хъ священниковъ, діакона и 4 причетниковъ и оказала сравнительно болѣе широкую дѣятельность. Кромѣ дѣйствованія въ самомъ Обдорскѣ, тамошніе миссіонеры предпринимали отдаленныя путешествія съ проповѣдью Евангелія. Одинъ изъ нихъ, священникъ Герасимовъ, природный самоѣдъ, достигалъ до каменно-Ураль-

скихъ кочевье въ самоѣдовъ, за Карскимъ моремъ. Трудами этой миссіи обращено къ св. вѣрѣ христіанской 67 человѣкъ остатковъ и самоѣдовъ. Сургутская миссія, состоявшая изъ двухъ священниковъ и трехъ причетниковъ, по случаю повальныхъ болѣзней, свирѣпствовавшихъ въ Сургутѣ и его окрестностяхъ, вынуждена была ограничить свою дѣятельность однимъ Сургутскимъ приходомъ, напутствуя больныхъ и умирающихъ, подавая имъ утѣшениѣ и наставленія. Кондинская миссія, въ составѣ настоятеля и двухъ іеромонаховъ Кондинского монастыря, также занята была утвержденіемъ вѣры и началъ христіанской жизни въ средѣ окрестныхъ инородцевъ—христіанъ.

При всѣхъ трехъ миссіяхъ въ Березовскомъ краѣ, по прежнему, существовали школы, и въ нѣкоторыхъ изъ нихъ вмѣстѣ съ русскими дѣтьми обучались и дѣти инородцевъ чтенію по русски, закону Божію, церковному пѣнію и первымъ дѣйствіямъ ариѳметики. Такъ, въ двухъ Обдорскихъ школахъ, мужской и женской, въ числѣ 45 учащихся дѣтей было 13 инородческихъ; изъ 18 учениковъ, обучавшихся въ Кондинскомъ монастырѣ, 5 были также инородцы.

Христіанская проповѣдь въ предѣлахъ Камчатской епархіи совершилась 5 миссіонерами и 4 приходскими священниками, исполнявшими обязанности миссіонерскія. Трудами ихъ, въ отчетномъ году, приведено тамъ къ св. вѣрѣ 650 человѣкъ обоего пола. Изъ инородцевъ Камчатской епархіи болѣе воспріимчивыми къ слову спасенія явились, и въ минувшемъ году, Гольды и Корейцы, частію вслѣдствіе своего природнаго кроткаго характера, способнаго живо и скоро отзываться на голосъ любви, съ какимъ кѣнимъ

обращается христіанская проповѣдь, частію потому, что во ввѣшнихъ условіяхъ жизни они меньше встрѣчаютъ проповѣдь къ принятію истинной вѣры. Готовность обращенія въ христіанству въ значительной мѣрѣ обнаруживаются и манчжуры, живущіе на нашей китайской границѣ. Этому благодатному настроенію ихъ способствовали частію распространеніе между ними Нового Завѣта въ манчжурскомъ переводе, частію нерѣдкія посѣщенія манчжурскихъ селеній проповѣдниками вѣры, особенно учителемъ манчжурского языка въ Благовѣщенской семинаріи, природнымъ манчжуромъ. Но они не рѣшаются послѣдовать своему влечению къ христіанству, опасаясь преслѣдованій со стороны китайскихъ властей.

Существующая въ Якутской епархіи для просвѣщенія чукчей, Чаунская миссія, и въ минувшемъ году, оставалась безъ постоянного миссіонера. Четыре священника походныхъ церквей, вешіе труды миссіонерства въ Якутской епархіи, согласно съ своимъ главнымъ назначеніемъ, объѣзжали стойбища и улусы крещеныхъ тунгусовъ и якутъ, совершая для нихъ богослуженія, освящая ихъ таинствами и вообще утверждая ихъ въ вѣрѣ и жизни христіанской.

Христіанская проповѣдь въ Грузинскомъ Экзархатѣ, преимущественно въ Абхазіи, продолжала приносить утѣшительные плоды: здѣсь просвѣщено св. крещеніемъ 1389 человѣкъ магометанъ. Сверхъ того присоединено къ православной Церкви болѣе 1500 несторіанъ.

Духовная миссія наша въ Пекинѣ продолжала неуклонно дѣйствовать по предначертанному ею плану, съ соблюденіемъ благоразумной осторожности, довольствуясь незначительнымъ, но прочнымъ прирощеніемъ тамошней православ-

ной паствы, преимущественно же заботясь о нравственномъ ея состояніи.

Учрежденная въ 1870 году русская миссія въ Японіи открыла свои дѣйствія въ мартѣ мѣсяцѣ минувшаго года, по прибытіи туда изъ Россіи начальника миссіи, архимандрита Николая. Составъ ея въ минувшемъ году ограничивался однимъ этимъ архимандритомъ, такъ какъ назначенный въ сотрудники и помощники ему священникъ Воронцовъ, вскорѣ по пріѣздѣ въ Японію, тяжко заболѣлъ и долженъ былъ вернуться на родину, а избранный на его мѣсто воспитанникъ Кіевской академіи, іеромонахъ Анатолій, не успѣлъ въ минувшемъ году прибыть къ мѣсту своего назначенія. Обязанный служеніемъ при нашемъ консульствѣ въ Хакодатѣ, архимандритъ Николай постоянно находился въ этомъ городѣ, но его міссіонерское вліяніе простидалось и на другіе, болѣе важные, пункты въ Японіи. Этого онъ достигалъ при посредствѣ нѣсколькихъ лицъ изъ самихъ японцевъ, уже просвѣщенныхъ свѣтомъ истинной вѣры и дѣйствующихъ на языческую среду въ качествѣ катихизаторовъ. Между ними міссіонеръ указываетъ, какъ на особенно ревностныхъ, на Павла Савабе, бывшаго жреца религіи Синту при кумирнѣ въ Хакодатѣ, Іоанна Сакая, до крещенія бывшаго врачомъ, а послѣ крещенія вовсе оставившаго это занятіе, чтобы вполнѣ предаться изученію принятой имъ новой религіи и ея распространенію между единоплеменниками, и Якова Урано, также врача. Эти катихизаторы разносятъ между единоплеменниками первыя вѣсти и понятія о христіанствѣ, предрасполагаютъ къ его принятію и привлекаютъ туземцевъ къ міссіонеру для дальнѣйшаго наставленія. Привлекаемыхъ такимъ образомъ ока-

зывается значительное число. Некоторые приходят изъ довольно отдаленныхъ мѣстъ, безъ всякихъ средствъ къ содержанію, цѣлый день проводятъ въ работахъ для снисканія пропитанія,—чтобы по вечерамъ являться къ миссіонеру и слушать его поученія. Можно надѣяться, что изъ этихъ ревностныхъ слушателей образуются со временемъ столь же ревностные катехизаторы. Между тѣмъ въ Хакодате открылась и школа для обученія дѣтей, въ духѣ православной вѣры, хотя и не успѣла вполнѣ организоваться. Архимандритъ Николай очень озабоченъ пріисканіемъ себѣ помощника въ веденіи школьнаго дѣла, и притомъ изъ природныхъ японцевъ; выборъ его падаетъ на упомянутаго выше Якова Урано, какъ человѣка съ педагогическими способностями. Труды миссіонера увѣвчались и положительнымъ успѣхомъ: въ минувшемъ году имъ просвѣщено св. крещеніемъ 15 человѣкъ и приготовлено къ крещенію до 35 человѣкъ.

Кромѣ собесѣдований о предметахъ христіанской вѣры съ ищущими просвѣщенія оною, кромѣ трудовъ по школѣ, о. Николай занятъ былъ литографическимъ издаваемъ книгъ и сочиненій, которые могли бы знакомить японцевъ съ православнымъ христіанствомъ.

Такимъ образомъ японская миссія, благодаря ревностнымъ трудамъ ея начальника, уже въ самомъ началѣ своего дѣйствованія, представляетъ задатки, обѣщающіе въ будущемъ несомнѣнныя успѣхи православно-христіанской проповѣди.

Исторический очеркъ Христіанскаго Богослуженія.

(Продолженіе.)

Св. Іустинъ мученикъ.

Первое и болѣе точное свидѣтельство объ обрядовой сторонѣ христіанскаго богослуженія во второмъ вѣкѣ мы находимъ въ первой апологіи Іустина *) Мученика и въ разговорѣ его съ Трифономъ іудеемъ. Въ первой своей апологіи, которую онъ подаѣтъ императору Антонину Пію, и которая была написана нѣсколько позже 140 года, онъ даѣтъ довольно полное описаніе общественнаго богослуженія христіанъ своего времени. Его свидѣтельства тѣмъ важнѣе, что онъ пишетъ какъ апологетъ, отъ имени церкви, и слѣдовательно не имѣетъ въ виду ни выразить свой личный взглядъ, ни описать обычай какойнибудь частной церкви, но представляетъ богослуженіе всей христіанской Церкви въ томъ видѣ, какъ тогда оно существовало. Въ своей апологіи Св. Іустинъ дважды говоритъ объ общественномъ богослуженіи. Въ первый разъ, описывая совершеніе крещенія, онъ поставляетъ его въ связи съ общественнымъ богослуженіемъ, а въ другой разъ, когда описываетъ главное богослуженіе христіанъ своего времени. Сказавъ въ 61-й и слѣдующихъ главахъ о таинствѣ крещенія, въ 65-й главѣ онъ продолжаетъ: «послѣ того, какъ омоется такимъ образомъ увѣровавшій и давшій свое согласіе, мы ведемъ его къ такъ называемымъ братьямъ въ общее собраніе для того, чтобы со всѣмъ усердіемъ совершить общія молитвы какъ о себѣ, такъ и о просвѣщенномъ и о всѣхъ другихъ, повсюду находящихся, дабы удостоиться намъ, познавши

*) Св. Іустинъ умеръ мученическою смертію въ Римѣ въ 163 г.

истину, явиться и по дѣламъ добрыми гражданами и исполнителями заповѣдей, для получения вѣчнаго спасенія. По окончаніи молитвъ мы привѣтствуемъ другъ друга лобзаніями. Потомъ къ предстоятелю братій приносятся хлѣбъ и чаша воды и вина; онъ, взявшіи это, возсылаетъ именемъ Сына и Духа Святаго хвалу и славу Отцу всего и подробно совершає благодареніе за то, что Онъ удостоилъ насъ этого. Послѣ того, какъ онъ совершилъ молитвы и благодареніе, весь присутствующій народъ отвѣчаетъ: аминь. Послѣ благодаренія предстоятеля и возглашенія всего народа, такъ—называемые у насъ діаконы даютъ каждому изъ присутствующихъ пріобщаться хлѣба, надъ которыемъ совершено благодареніе, и вина и воды, и относиться къ тѣмъ, которые отсутствуютъ. Пища эта у насъ называется Евхаристіею (благодареніемъ), и никому другому не позволяетъ участвовать въ ней, какъ только тому, кто вѣруетъ въ истину ученія нашего и омылся омовеніемъ въ оставленіе грѣховъ и въ возрожденіе, и живеть такъ, какъ предалъ Христосъ. Ибо мы принимаемъ это, не такъ какъ обыкновенный хлѣбъ или обыкновенное питье: но какъ Христосъ, Спаситель нашъ, словомъ Божіимъ воплотился и имѣлъ плоть и кровь для спасенія нашего, такимъ же образомъ пища эта, надъ которой совершено благодареніе чрезъ молитву слова Его (чрезъ молитву, содержащую слово Христа), есть—какъ мы научены—плоть и кровь того воплотившагося Іисуса. Ибо апостолы въ написанныхъ ими сказаніяхъ, которые называются Евангелиями, предали, что имъ было такъ заповѣдано: Іисусъ взялъ хлѣбъ и благодарили и сказалъ: это дѣлайте въ Мое воспоминаніе, это есть тѣло Мое; подобнымъ образомъ Онъ

взялъ чашу и благодарилъ и сказалъ: это есть кровь Моя и подалъ имъ. Съ того времени мы между собою всегда дѣлаемъ воспоминаніе объ этомъ. И достаточные изъ насъ помогаютъ всѣмъ бѣднымъ, и мы всегда живемъ за одно другъ съ другомъ. За всѣ получаемыя нами благодѣянія мы прославляемъ Создателя всего, чрезъ Сына Его Иисуса Христа и чрезъ Духа Святаго. Въ такъ—называемый день солнца (воскресный день) бываетъ у насъ собраніе въ одно мѣсто всѣхъ живущихъ по городамъ и селамъ; и читаются, сколько позволяетъ время, сказанія апостоловъ или писанія пророковъ. Потомъ, когда чтецъ перестанетъ, предстоятель посредствомъ слова дѣлаетъ наставленіе и увѣщаніе подражать тѣмъ прекраснымъ вещамъ. Затѣмъ всѣ вообще встаемъ и возсылаемъ молитвы. Когда же окончимъ молитву, тогда, какъ я выше сказалъ, приносится хлѣбъ, вино и вода; и предстоятель также возсылаетъ молитвы и благодаренія, сколько онъ можетъ. Народъ выражаетъ свое согласіе словомъ—аминь, и бываетъ разданіе каждому и прощеніе даровъ, надъ коими совершено благодареніе, а къ небывшимъ они посылаются чрезъ діаконовъ. Достаточные же и желающіе, каждый по своему произволенію, даютъ, что хотятъ, и собранное хранится у предстоятеля; а онъ имѣеть попеченіе о сиротахъ и вдовахъ, о всѣхъ нуждающихся по болѣзни или по другой причинѣ, о находящихся въ узахъ, о странникахъ издалека, вообще печется о всѣхъ, находящихся въ нуждѣ. Въ день же солнца мы всѣ вообще дѣлаемъ собраніе потому, что это есть первый день, въ который Богъ, сотворилъ міръ, и Иисусъ Христосъ, Спаситель нашъ, въ тотъ же день воскресъ изъ мертвыхъ.» Въ первой апологіи, въ 13-й главѣ, Свят.

Іустинъ опровергаетъ обвиненія христіанъ въ томъ, что они безбожники, слѣдующимъ образомъ: «кто изъ здравомыслящихъ не сознается, что мы не безбожники, когда почитаемъ Создателя всего міра, и согласно съ тѣмъ, какъ мы научены, говоримъ, что Онъ не требуетъ крови, возліяній и куреній, а славимъ Его, по мѣрѣ силы, словомъ молитвы и благодаренія во всѣхъ приношеніяхъ нашихъ? Мы научены, что одинъ только образъ почтенія, достойный Его—тотъ, чтобы данное Имъ для нашего питанія не истреблять огнемъ, но приносить для нашего собственнаго употребленія и для нуждающихся, а Ему въ чувствѣ благодарности возносить посредствомъ слова торжественныя пѣсни за то, что мы сотворены, за всѣ средства къ благосостоянію нашему, за различные роды произведеній, за перемѣны временъ; и возсылать прошенія, о томъ, чтобы намъ воскреснуть для нетлѣнія, по нашей вѣрѣ въ Него.» Въ первой же апологіи Іустинъ говоритъ и о почитаніи святыхъ и Ангеловъ. «Его (Бога), такъ и пришедшаго отъ Него Сына и предавшаго намъ это ученіе, вмѣстѣ съ воинствомъ прочихъ, послѣдующихъ и уподобляющихся Ему, благихъ ангеловъ, равно и Духа пророческаго чтимъ и покланяемся, воздавая честь словомъ и истиною.»

Лукіанъ и Цельсъ.

Нѣкоторые бѣглыя указанія на христіанское богослуженіе находятся въ сочиненіяхъ не христіанскихъ писателей, именно сатирика Лукіана Самосатскаго и философа Цельса, которые относятся, по всей вѣроятности, къ первой половинѣ втораго вѣка. Въ своемъ письмѣ къ Кроніусу «о смерти Перегрина» Лукіанъ говоритъ о почитаніи Рас-

пятаго — какъ Бога, и разсказываетъ, что, когда Перегринъ находился въ темнице, палестинскіе христіане собрались къ нему и вмѣстѣ съ нимъ совершили ужинъ, и читали священныя книги. Пресвитеровъ и служителей Церкви Лукіанъ называетъ учителями, распорядителями богослужебныхъ собраній и предстоятелями. Цельсь ставитъ христіанамъ въ упрекъ, что у нихъ есть тайныя собранія, во нѣть никакихъ жертвъ для того, чтобы засвидѣтельствовать свою благодарность предъ Богомъ. Эти слова Цельса намъ достаточно показываютъ, какъ онъ былъ невѣжественъ именно по отношенію къ Евхаристіи, и какое неправильное понятіе составилъ онъ о сей христіанской жертвѣ, въ чемъ онъ блестательно и опровергнутъ уже Оригеномъ.

Выводъ изъ этихъ свидѣтельствъ.

Изъ этихъ свидѣтельствъ можно сдѣлать слѣдующій выводъ. Въ первой половинѣ втораго вѣка мы видимъ уже всѣ существенныя составныя части христіанскаго богослуженія, какъ онѣ дошли до нась и какъ существуютъ въ настоящее время въ Каѳолической Церкви: молитва, пѣніе, чтеніе Св. Писанія, проповѣдь, благословеніе народа, почитаніе ангеловъ и святыхъ людей, совершеніе таинствъ и сущность всего богослуженія — Евхаристія. — Цѣль богослуженія ясно уже обозначилась въ это время. Евхаристія принимается вполнѣ, какъ таинство, и въ томъ смыслѣ, какъ учить православная церковь. Хлѣбъ и вино пресуществляются въ тѣло и кровь Христову, и Евхаристія у Іустина опредѣляется какъ жертва. Она является съ сою спасительной жертвы, принесенной И. Христомъ на крестѣ. Равнымъ образомъ ясно и положительно опредѣ-

ляется духовный и нравственный характеръ христіанского богослуженія.

По приведеннымъ свидѣтельствамъ можно сдѣлать общий очеркъ общественного богослуженія, какъ оно совершалось въ этотъ періодъ и не сколько позже. Литургія начиналась молитвою, пѣніемъ, чтеніемъ Ветхаго и Новаго Завѣта, за тѣмъ слѣдовала проповѣдь. Проповѣдь произносилась предстоятелемъ, т. е. епископомъ или пресвитеромъ. Она состояла въ томъ, что предстоятель убѣждалъ исполнять прочитанное. За проповѣдью слѣдовала общая молитва, которая стояла въ тѣснѣйшей связи съ чтеніемъ и проповѣдью.*). За молитвой слѣдовало братское цѣлованіе, какъ символъ любви, которую вѣрующіе питали другъ къ другу. Послѣ того слѣдовало совершеніе собственно Евхаристіи. Священно-дѣйствовалъ епископъ или пресвитеръ. Онъ стоялъ въ алтарѣ, ему приносили вещества для таинства: хлѣбъ и вино, смѣшанное съ водою. Предстоятель, принявши ихъ, произносилъ надъ ними благодарственную молитву, и благословлялъ ихъ; народъ отвѣчалъ: аминь. Діаконы раздавали Св. Дары присутствующимъ, и разносили отсутствовавшимъ, о чёмъ мы имѣемъ первое свидѣтельство у Св. Іустина. Богослужебное собраніе оканчивалось молитвою.

Что касается въ частности веществъ для таинства, то они были добровольнымъ приношеніемъ вѣрующихъ. Изъ принесенныхъ даровъ хлѣба и вина, лучшее выбиралось для таинства Евхаристіи, остальное поступало въ пользу бѣдныхъ, духовенства, или назначалось для вечерей любви. Поэтому хлѣбъ приносился обыкновенный, квасный. Іустинъ

*.) По другимъ свидѣтельствамъ, въ простые дни молились съ ко-
жанопреклоненіемъ.

даетъ первое свидѣтельство о смѣшаніи воды и вина. Его подтверждаетъ св. Ириней. Литургіи Іакова брата Господня, Марка Евангелиста, св. Василія Великаго и Златоуста свидѣтельствуютъ о древнѣйшемъ, апостольскомъ происхожденіи смѣшанія воды съ виномъ въ таинствѣ Евхаристіи.

Полное единство господствовало между клиромъ и народомъ, между жизнью и богослуженіемъ. Только тотъ, кто твердъ былъ въ вѣрѣ, жилъ христіанскою жизнью, находился въ Церкви,—имѣлъ право пріобщаться Тѣла и Крови Христовыхъ. Богослуженіе является истиннымъ выраженіемъ всей жизни Церкви, ея благочестія, святости и любви. Высшія формы богослуженія устанавливались по опредѣленнымъ правиламъ, и имѣютъ за себя апостольскій авторитетъ.

Празднованіе воскреснаго дня у Іустина является общимъ обыкновеніемъ Церкви.—Іустинъ говоритъ также объ определенныхъ мѣстахъ богослужебныхъ собраній, и, вѣроятно, они были довольно обширны, такъ какъ къ богослуженію собирались христіане не только изъ города, но и изъ деревень.

Крещенію, по Іустину, предшествовали посты, молитва и прощеніе грѣховъ. Такоже въ употребленіи было омовеніе рукъ предъ началомъ богослуженія.

(Продолженіе будетъ.)

Церкви и приходы въ Вятской епархіи.

(По клировымъ вѣдомостямъ 1872 г.)

Въ г. Яранскѣ.

295. Успенскій соборъ.

Два храма, каменные, оба теплые; одинъ построенъ въ 1790 г., другой въ 1817 г. Въ первомъ храмѣ главный престолъ въ честь Успенія Божіей Матери, въ придѣлахъ въ честь Нерукотвореннаго Образа Спасителя и Усѣкновенія главы Св. Іоанна Предтечи; во второмъ храмѣ три престола: главный въ честь Преображенія Господня, въ придѣлахъ въ честь Владимирской Иконы Божіей Матери и Свят. Николая.

Духовенства при соборѣ: протоіерей, три священника (одинъ на вакансіи діакона), три діакона (два на вакансіи псаломщика) и два причетника. Одинъ изъ священниковъ и одинъ діаконъ имѣютъ казенные квартиры.

Къ приходу собора принадлежать 3756 душъ м. п. и 4232 ж.; изъ нихъ въ городѣ 304 м. п. и 348 ж. и въ 91 селеніи 3451 м. п. и 3874 ж.; въ приходѣ 24 м. п. и 25 ж. Черемисъ; приходъ въ деревняхъ простирается на 20 в. отъ города.

296. Троицкая церковь.

Каменная; холодный храмъ построенъ въ 1845—1857 г., теплый существуетъ съ конца 18 стол. Престоловъ восемь: въ холдномъ храмѣ во имя Св. Троицы, Св. Безсребренниковъ и Чудотворцовъ Космы и Даміана и въ честь Казанской Иконы Божіей Матери, въ нижнемъ этажѣ во имя Свят. Николая и Св. Мученика Мины и на хорахъ во имя

Св. Иоанна Предтечи Господня; въ тепломъ храмѣ во имя Знаменія Божіей Матери и Свят. Димитрія Митрополита Ростовскаго.

Въ причтѣ церковномъ два протоіерея (на вакансіяхъ священника), два священника (одинъ на вакансіи діакона), діаконъ и четыре причетника. Казенныхъ квартиръ не имѣютъ.

Въ приходѣ 3020 душъ м. п. и 3318 ж.; изъ нихъ въ городѣ 195 м. п. и 263 ж. и въ деревняхъ 2825 м. п. и 3055 ж.; приходскихъ деревень 61, въ разстояніи отъ города отъ 1 до 15 в.; въ приходѣ 12 душъ м. п. и 13 ж. Черемисъ.

297. Благовѣщенская церковь.

Зданіемъ каменная; время построенія ея неизвѣстно. Престоловъ два: въ тепломъ храмѣ въ честь Благовѣщенія Пресв. Богородицы, въ холодномъ во имя Архистратига Божія Михаила.

При церкви состоять протоіерей (на свящ. вакансіи), діаконъ и два причетника. Казенныхъ квартиръ не имѣютъ.

Прихожанъ въ городѣ 132 м. п. и 182 ж. и въ деревняхъ 1072 м. п. и 1138 ж.; къ приходу принадлежать 17 деревень, въ разстояніи отъ города отъ 2 до 22 в.; въ приходѣ 48 м. п. и 50 ж. Черемисъ.

298. Кладбищенская церковь.

Каменная, построена въ 1781 г. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Вознесенія Господня, въ тепломъ въ честь Смоленской Иконы Божіей Матери и во имя Св. Пророка Иліи.

При церкви состоять священникъ и дьячекъ. Оба имѣютъ казенные квартиры. Причтъ получаетъ жалованья

210 р. въ годъ изъ капитала, пожертвованнаго нѣкоторыми гражданами г. Яранска, и пользуется 2 дес. земли.

Г. Яранскъ отъ г. Вятки въ 222 в.

Въ 1-мъ благочинническомъ округѣ ЯРАНСКАГО УѢЗДА.

Въ слободѣ Кукаркѣ.

299. Троицкій соборъ.

Храмовъ два, оба каменныя, одинъ теплый, другой холодный; первый построенъ въ 1752 г., второй въ 1756 г. и за-ново перестроенъ въ 1819—1829 г. Престоловъ въ холдномъ храмѣ три: во имя Св. Троицы, Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и Св. Ап. Петра и Павла, и три въ тепломъ: въ честь Преображенія Господня, во имя Свят. Николая и въ честь Смоленской Иконы Божіей Матери. Къ собору принадлежитъ церковь въ честь Тихвинской Иконы Божіей Матери, въ деревнѣ Лядовской, зданіемъ деревянная, перестроена изъ часовни въ 1863 г.

При соборѣ протоіерей, три священника, (одинъ на діаконской вакансіи) четыре діакона (три на дьяческой вакансіи) и одинъ псаломщикъ. Протоіерей и одинъ изъ священниковъ имѣютъ казенные квартиры. Соборное духовенство пользуется 66 дес. пахатной земли, которая, по отдаленности отъ слоб. Кукарки, сдается въ арендуе содѣжаніе.

Въ приходѣ 3274 души м. п. и 3726 ж.; изъ нихъ въ слободѣ 737 м. п. и 852 ж. и въ 50 селеніяхъ 2537 м. п. и 2874 ж.; приходскія селенія разстояніемъ отъ слободы отъ 1 до 15 в. Раскольниковъ въ приходѣ 24 м. п. и 29 ж.

300. Успенская церковь.

Обращена въ приходскую церковь изъ женского монастыря въ 1740 г. Вместо сгорѣвшей въ 1788 г. деревянной церкви, построена каменная, которая перестроена въ 1863 г. Престоловъ три: въ честь Успенія Пресв. Богородицы, во имя Всѣхъ Святыхъ и Препод. Сергія Радонежскаго Чудотворца.

Въ причтѣ церковномъ—священникъ, діаконъ и дьячокъ. Священникъ имѣеть казенную квартиру. Земли при церкви 30 дес. пахатной и 3 дес. сѣнокосной и сверхъ того 9 дес. сѣнокосной земли, пожертвованной въ давніе годы.

Приходъ состоитъ изъ 1079 м. п. и 1254 ж.; изъ нихъ въ слободѣ 233 м. п. и 270 ж. и въ деревняхъ 846 м. п. и 984 ж.; деревень въ приходѣ 14, разстояніемъ отъ слободы отъ 8 до 18 в. Въ приходѣ имѣютъ жительство 18 душъ м. п. раскольниковъ и 17 ж.

301. Покровская церковь.

Обращена въ приходскую церковь изъ мужскаго монастыря въ 1765 г.; зданіемъ каменная. Престоловъ три: въ честь Покрова Божіей Матери и во имя Свят. Николая и Успенія главы Св. Іоанна Предтечи.

Прѣ церкви состоять священникъ, діаконъ и два дьячка. Священникъ имѣеть свой домъ, прочие пользуются казенными квартирами. На содержаніе пріуча отведено 33 дес. пахатной земли; но ею пользуются прихожане, за что платятъ причту, чрезъ Волостныя Правленія, по 16 кош. съ ревизской души.

Въ приходѣ 1144 м. п. и 1333 ж.; изъ нихъ въ слободѣ 98 м. п. и 104 ж. и въ 16 деревняхъ 1046 м. п. и 1229 ж.; приходъ простирается на 11 в. отъ слободы.

302. Спасская церковь.

Каменная, построена въ 1862—1870 г. Престоловъ три: главный въ честь Нерукотворенного Образа Спасителя, въ правомъ придѣлѣ во имя трехъ Святителей Василія Вел., Григорія Богослова и Иоанна Злат., въ лѣвомъ во имя Архистратига Божія Михаила.

При церкви состоять протоіерей (на священ. вакансіи), священникъ, діаконъ и дьячекъ. Казенныхъ квартиръ не имѣютъ. Земли при церкви не имѣется, а вмѣсто нея, по приговору прихожанъ 25 мая 1862 г., причтъ получаетъ отъ прихода, чрезъ мѣстное волостное начальство, по 15 к. съ каждой ревизской души.

Въ приходѣ 1503 души м. п. и 1725 ж.; изъ нихъ въ слободѣ 920 м. п. и 1048 ж. и въ деревняхъ 583 м. п. и 677 ж.; къ приходу принадлежать 6 деревень, разстояніемъ отъ слободы отъ 1 до 5 в.

Слобода Кукарка отъ г. Вятки въ 140 в.

303. Казанско-Богородицкая въ селѣ Жерновыхъ Горахъ.

Построена въ 1861 г., деревянная, съ однимъ престоломъ.

При церкви состоять священникъ, діаконъ и дьячокъ. Для причта имѣются казенные квартиры. Земли церковной неѣтъ. На содержаніе причтъ получаетъ, отъ прихожанъ, вмѣсто хлѣбной руги, по 50 р. въ годъ, а вмѣсто осеннаго и петровскаго сборовъ по 46 к. съ каждого вѣнца.

Весь приходъ состоитъ въ селѣ; прихожанъ 532 м. п. и 631 ж.

Ближайшія села: Ильинское и Ишлыкъ въ 10 в. и слобода Кукарка въ 1 в.

304. *Петропавловская въ селѣ Ишлыкъ.*

Построена въ 1751 году, каменная. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Св. Ап. Петра и Павла, въ тепломъ во имя Трехъ Святителей Василія Вел., Григорія Богослова и Ioanna Злат. и Св. Мучен. Параскевы.

При церкви состоять два священника, діаконъ и два дьячка. Всѣ имѣютъ свои дома. Земли при церкви 41 дес., но духовенство пользуется только 17 дес. сънокосной земли, а 24 дес. пахатной земли владѣютъ крестьяне села Ишлыка.

Приходъ простирается на 9 в. отъ церкви; къ нему принадлежатъ 23 селенія; прихожанъ м. п. 1802 и 2059 ж.

Село Ишлыкъ отъ г. Вятки въ 130 в. Ближайшія села: Ишеть въ 6 в., Богословское въ 8 в., Ильинское и Атары въ 12 в. и слобода Кукарка въ 10 в.

305. *Спасская въ селѣ Атарахъ.*

Построена въ 1809 году, каменная. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Нерукотвореннаго Образа Спасителя, въ тепломъ въ честь Введенія во храмъ Пресв. Богородицы и во имя Св. Равноапостольнаго Князя Владимира.

При церкви состоять два священника и два дьячка. У всѣхъ имѣются собственные дома. Причтъ пользуется 2 дес. 210 саж. усадебной земли, а 33 дес. пахатной церковной земли находятся во владѣніи прихожанъ, за что причтъ получаетъ отъ нихъ мѣрную ругу.

Въ приходѣ 40 селеній, разстояніемъ отъ церкви не далѣе 8 в.; прихожанъ 2415 м. п. и 2741 ж.

Село Атары отъ г. Вятки въ 150 в. Ближайшія села: Ситьма и Мокино въ 10 в. и Ишлыкъ въ 12 в.

306. Троицкая въ селѣ Мокинь.

Приходъ открытъ 1 авг. 1841 г. Вместо первой деревянной церкви построена каменная въ 1862—1869 г. Престоловъ въ ней предположено три, но освященъ одинъ во имя Св. Троицы.

При церкви состоять два священника, діаконъ и три дьячка. Двое изъ причта пользуются казенными квартирами, двое имѣютъ свои дома, прочие проживаютъ въ наемныхъ квартирахъ. Земли церковной не имѣется.

Въ приходѣ 45 селеній, въ разстояніи отъ церкви отъ 1 до 16 в.; прихожанъ 2389 м. п. и 2927 ж.

Село Мокино отъ г. Вятки въ 150 в. Ближайшія села: Атары въ 12 в., Красноярское въ 18 в., Колянуръ и Ильинское въ 15 в.

307. Вознесенская въ селѣ Ильинскомъ.

Каменная, холодный храмъ построенъ въ 1808 г., а теплый въ 1823 г. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Вознесенія Господня, въ тепломъ во имя Св. Пророка Иліи и Св. Мучениковъ Флора и Лавра.

Духовенства при церкви три священника, два діакона (одинъ на вакансіи дьячка) и три дьячка. У священниковъ и діаконовъ дома собственные. Причтъ пользуется 46 дес. 453 саж. церковной земли.

Въ приходѣ 70 селеній, разстояніемъ отъ церкви до 16 в.; прихожанъ 3911 м. п. и 4594 ж. Раскольниковъ въ приходѣ 86 м. п. и 101 ж.

Село Ильинское отъ г. Вятки въ 140 в. Ближайшія села: Колянуръ и Ишлыкъ въ 12 в., Мокино въ 15 в. и слобода Кукарка въ 9 в.

308. Архангельская въ селѣ Колянуръ.

Каменная, построена около 1700 г. Престоловъ два: въ верхнемъ холдномъ храмъ во имя Архистратига Михаила, въ нижнемъ тепломъ въ честь Богоявленія Господня.

Духовенства при церкви три священника, діаконъ, два псаломщика и четыре дьячка. Одинъ священникъ пользуется казенною квартирой, трое изъ церковнослужителей проживаютъ въ наемныхъ квартирахъ, у прочихъ свои дома. Причтъ пользуется 29 дес. церковной земли.

Приходъ простирается на 17 в. отъ церкви; къ нему принадлежать 74 селенія; прихожанъ м. п. 3658 и 4160 ж.

Село Колянуръ отъ г. Вятки въ 150 в. Ближайшія села: Ильинское и Ижмаринское въ 12 в. и Пижанка въ 15 в.

309. Казанско-Богородицкая въ селѣ Колобово.

Каменная, построена въ 1803 году. Престоловъ три: въ холдномъ храмъ въ честь Казанской Иконы Пресв. Богородицы, въ тепломъ во имя Святителя Николая и Св. Великомученицы Екатерины.

Въ причтѣ церковномъ два священника, діаконъ и четыре причетника. Одинъ изъ священниковъ и одинъ причетникъ проживаютъ въ наемныхъ квартирахъ, прочие имѣютъ свои дома. Духовенство пользуется 120 дес. 2100 саж. церковной земли.

Въ приходѣ 1907 душъ м. п. и 2114 ж.; приходъ простирается на 10 в. отъ церкви; къ нему принадлежать 25 деревень.

Село Колобово отъ г. Вятки въ 130 в. Ближайшія села: Липово въ 6 в. Васильково въ 17 в. и Колянуръ въ 20 в.

310. Воскресенская въ сель Липовъ.

Построена въ 1806 г., каменная. Престоловъ три: въ холдномъ храмѣ въ честь Воскресенія Христова, въ тепломъ въ честь Покрова Божіей Матери и Препод. Макарія Унженского.

При церкви состоять два священника, діаконъ и три дьячка. Двое изъ причта пользуются казенными квартирами, прочіе имѣютъ свои дома. Церковной земли во владѣніи причта усадебной 4 дес. 500 саж., пахатной 51 дес. 1100 саж. и сѣнокосной 15 дес. 1100 саж.

Въ приходѣ 46 деревень, въ разстояніи отъ церкви до 13 в.; прихожанъ 2152 м. п. и 2470 ж.

Село Липово отъ г. Вятки въ 140 в. Ближайшія села: Колобово въ 6 в., Ижевское въ 9 в. и Пижанка въ 20 в.

311. Спасская въ сель Ижевскомъ.

Каменная, построена въ 1808 г. вмѣсто деревянной, которая была построена въ 1798 г. Престоловъ два: въ холдномъ храмѣ во имя Всемилостиваго Спаса, въ тепломъ во имя Свят. и Чудотв. Николая.

Церковный причтъ состоитъ изъ священника, діакона и двухъ причетниковъ. Одинъ изъ причетниковъ имѣеть свой домъ, прочіе пользуются казенными квартирами. Во владѣніи причта 5 дес. 500 саж. усадебной земли, 31 дес. 1800 саж. пахатной, 44 дес. 1400 саж. сѣнокосной.

Въ приходѣ 29 селеній, разстояніемъ отъ церкви не далѣе 12 в.; прихожанъ 1464 м. п. и 1639 ж.

Село Ижевское отъ г. Вятки въ 150 в. Ближайшія села: Соломинское въ 7 в., Липово въ 9 в., Пижанка въ 12 в. и Арбажъ въ 15 в.

312. Троицкая въ селѣ Соломинскомъ.

Построена въ 1863 г., деревянная, съ однимъ престоломъ.

При церкви состоять священникъ, діаконъ и два причетника. Двое изъ причта пользуются казенными квартирами, священникъ имѣеть свой домъ. Земли церковной не имѣется. Причтъ получаетъ отъ прихожанъ мѣрную ругу по пуду ржи и овса съ вѣнца.

Приходъ простирается на 8 в. отъ церкви; къ нему принадлежать 29 селеній; прихожанъ 1200 м. п. и 1351 ж.

Село Соломинское отъ г. Вятки въ 157 в. Ближайшія села: Ижевское въ 7 в., Макаровка въ 10 в., Пачи въ 12 в. и Пижанка въ 15 в.

Въ 2-мъ благочинническомъ округѣ ЯАНСКАГО УѢЗДА.

313. Христорождественская съ селѣ Пижанкѣ.

Каменная; холодный храмъ построенъ въ 1772 г., теплый въ 1860 г. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Рождества Пресв. Богородицы, въ тепломъ въ честь Рождества Христова и Св. Мученицы Параскевы.

При церкви состоять протоіерей (на вакансіи свящ.), два священника, два діакона и четыре причетника. Имѣютъ свои дома. Въ ихъ владѣніи 33 дес. церковной, пахатной и сѣнокосной, земли.

Приходъ простирается на 21 в. отъ церкви; къ нему принадлежать 69 селеній; прихожанъ 3368 м. п. и 3861 ж.; въ томъ числѣ Черемисъ, въ 15 селеніяхъ, 534 м. п. и 564 ж.

Село Пижанка отъ города Вятки 160 в. Ближайшія села: Макаровка въ 8 в., Липово, Ижмаринское и Ижевское въ 12 в. и Калануръ въ 16 в.

314. Воскресенская въ сель Пижемскомъ.

Каменная; холодный храмъ перестроенъ въ 1825 г., теплый въ 1850 г. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Воскресенія Христова, въ тепломъ въ честь Введенія во храмъ Пресв. Богородицы и во имя Св. Мучен. Христофора.

При церкви состоять три священника, два діакона и четыре причетника. Двое изъ причта проживаютъ въ наемныхъ квартирахъ, прочие имѣютъ свои дома. Духовенство пользуется 3 дес. усадебной земли и 30 дес. пахатной.

Въ приходѣ 68 селеній, разстояніемъ отъ церкви отъ 1 до 20 в.; прихожанъ 3896 м. п. и 4494 ж.; въ томъ числѣ Черемисъ, въ 14 селеніяхъ, 706 м. п. и 819 ж.

Село Пижемское отъ г. Вятки въ 188 в. Ближайшія села: Михайловское въ 15 в., Паши въ 16 в. и Верхопижемское въ 25 в.

315. Всесвятская въ сель Пачахъ.

Построена въ 1817 г., каменная. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ во имя Всѣхъ Святыхъ, въ тепломъ въ честь Казанской Иконы Божіей Матери и во имя Свят. Модеста.

При церкви состоять три священника, діаконъ и три дьячка. Домы имѣютъ собственные, кроме одного дьячка, проживающаго въ наемной квартирѣ. Причтъ пользуется 7 дес. усадебной земли и 33 дес. пахатной.

Въ приходѣ 51 селеніе, разстояніемъ отъ церкви отъ 1 до 14 в.; прихожанъ 3316 м. п. и 3719 ж., въ томъ числѣ Черемисъ, въ 6 селеніяхъ, 353 м. п. и 376 ж.

Село Пачо отъ г. Вятки въ 188 в. Ближайшія села: Соломинское въ 10 в., Пижемское въ 15 в. и Ижевское въ 17 в.

316. Петропавловская въ сель Сосновскомъ (Сердежь).

Построена въ 1821 г., каменная. Престоловъ три: въ холдномъ храмѣ во имя Св. Ап. Петра и Павла, въ тепломъ во имя Преп. Зосимы и Савватія Соловецкихъ Чудотворцовъ и Святителя и Чудотворца Николая.

При церкви состоять три священника, два діакона (одинъ на вакансіи дьячка) и три дьячка. Всѣ имѣютъ свои дома. Во владѣніи птичта 33 дес. пахатной земли.

Приходъ простирается на 10 в. отъ церкви; къ нему принадлежать 67 селеній; прихожанъ 3640 м. п. и 3995 ж., въ томъ числѣ Чөремисъ, въ 6 селеніяхъ, 452 м. п. и 480 ж.

Село Сосновское отъ г. Вятки въ 180 в. Ближайшія села: Верхояжское въ 10 в., Новотроицкое въ 14 в., Войское въ 15 в. и Макаровка въ 17 в.

317. Богородицкая въ сель Шошиминскомъ.

Каменная, время построенія неизвѣстно. Престоловъ два: въ холдномъ храмѣ въ честь Рождества Пресв. Богородицы, въ тепломъ въ честь Рождества Св. Іоанна Предтечи.

При церкви состоять два священника, діаконъ и три дьячка. Двоє изъ причта проживаютъ въ наемныхъ квартирахъ, прочие имѣютъ свои дома. Причтъ пользуется 2 д. усадебной земли и 64 дес. пахатной и сѣнокосной.

Въ приходѣ 44 селенія, разстояніемъ отъ церкви отъ 2 до 11 в.; прихожанъ 2136 м. п. и 2348 ж.; въ томъ

числѣ Черемисъ, въ 3 селеніяхъ, 122 м. п. и 118 ж.

Село Шошминское отъ г. Вятки въ 220 в. Ближайшія села: Ломово въ 9 в., Пиштань въ 10 в. и г. Яранскъ въ 12 в.

318. Богородицкая въ сель Макаровка.

Каменная, построена въ 1816 г. на мѣсто ветхой деревянной. Престоловъ два: въ холодномъ храмѣ въ честь Казанской Иконы Божіей Матери, въ тепломъ во имя Трехъ Святителей.

При церкви состоять два священника, діаконъ и два дьячка. Оба священника и діаконъ имѣютъ свои дома, дьячки пользуются казенными квартирами. Во владѣніи причта 3 дес. усадебной земли и 33 дес. пахатной и сѣнокосной.

Приходъ простирается на 12 в. отъ церкви; въ немъ 52 селенія; прихожанъ 2403 м. п. и 2655 ж.; изъ нихъ Черемисъ, въ 16 селеніяхъ, 785 м. п. и 843 ж.

Село Макаровка отъ г. Вятки въ 170 в. Ближайшія села: Пижанка въ 7 в., Соломинское въ 10 в. и Сосновское въ 18 в.

319. Покровская въ сель Ломовскомъ.

Каменная; построена въ 1819 г., теплый храмъ перестроенъ въ 1862 г. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Покрова Пресв. Богородицы, въ тепломъ во имя Св. Іоанна Предтечи и Св. Пророка Иліи.

Въ причтѣ церковномъ два священника, діаконъ и два дьячка. Имѣютъ свои дома. Пользуются 2 дес. усадебной земли и 33 дес. пахатной и сѣнокосной.

Въ приходѣ 30 селеній, въ разстояніи отъ церкви отъ 2

до 15 в.; прихожанъ 1839 м. п. и 2156 ж., изъ нихъ Черемисъ, въ одномъ селеніи, 56 м. п. и 71 ж.

Село Ломовское отъ г. Вятки въ 222 в. Ближайшія села: Шошминское и Большешешурское въ 9 в. и Михаловское въ 12 в.

320. Покровская въ сель Пиштани.

Построена въ 1822 году, каменная. Престоловъ три: въ холодномъ храмѣ въ честь Покрова Божіей Матери, въ тепломъ во имя Свят. и Чудотв. Николая и Св. Пророка Иліи.

При церкви состоять два священника, дьяконъ и дьячекъ. У всѣхъ имѣются собственные дома. Во владѣніи причта 3 дес. усадебной земли и 62 дес. пахатной.

Въ приходѣ 48 селеній, разстояніемъ отъ церкви до 15 в.; прихожанъ 2254 м. п. и 2640 ж., въ томъ числѣ Черемисъ, въ 21 селеніи, 664 м. п. и 689 ж.

Село Пиштань отъ г. Вятки въ 200 в. Ближайшія села: Шошминское въ 9 в., Новотроицкое и Пачи въ 17 в., Сосновское въ 18 в. и г. Яранскъ въ 13 в.

321. Срѣтенская въ сель Жмаринскомъ.

Построена въ 1799 г., каменная. Престоловъ два, въ холодномъ храмѣ въ честь Срѣтенія Господня, въ тепломъ во имя Св. Великомуч. Димитрія Муроточиваго.

При церкви состоять священникъ, діаконъ и два дѣтска. Всѣ пользуются казенными квартирами. Во владѣніи причта 79 дес. пахатной и сѣнокосной земли.

Приходъ простирается на 15 в. отъ церкви; въ немъ 47 селеній; прихожанъ 2178 м. п. и 2293 ж. Раскольники въ приходѣ 27 м. п. и 35 ж.

Село Ижмаринское отъ г. Вятки въ 160 в. Ближайшія села: Войское въ 7 в., Пижанка и Коляпуръ въ 12 в.

322. Николаевская въ селѣ Войскомъ.

Построена въ 1821 г., каменная. Престоловъ два: въ холдномъ храмѣ во имя Свят. Николая, въ тепломъ во имя Свят. Василія Вел.

Въ причтѣ церковномъ два священника (одинъ на даконской вакансіи) и два причетника. Одинъ изъ причетниковъ имѣеть казенную квартиру, у прочихъ свои дома. Причтѣ пользуется 4 дес. усадебной земли и 40 дес. пахатной и сѣнокосої.

Въ приходѣ 24 селенія, не далѣе 8 в. отъ церкви; прихожанъ 1409 м. п. и 1475 ж., въ томъ числѣ Черемисъ, въ 9 селеніяхъ, 686 м. п. и 693 ж.

Село Войское отъ г. Вятки въ 170 в. Ближайшія села: Ижмаринское въ 7 в., Верхояжское въ 12 в. и Сосновское въ 15 в.

323. Богородицкая въ селѣ Верхояжскомъ.

Построена въ 1849 г., деревянная, съ однимъ престоломъ въ честь Казанской Иконы Божіей Матери. Строится каменная церковь, въ которой освященъ одинъ престолъ въ честь той же Иконы.

При церкви состоять священникъ, діаконъ и два дьячка. Имѣютъ свои дома. Причтѣ пользуется 49½ дес. пахатной земли.

Въ приходѣ 25 селеній, разстояніемъ отъ церкви не далѣе 6 в.; прихожанъ 1249 м. п. и 1480 ж., въ томъ числѣ Черемисъ, въ 8 селеніяхъ, 368 м. п. и 460 ж.

Село Верхояжское отъ г. Вятки въ 182 в. Ближай-

шія села: Сосновское въ 10 в., Войское и Толманское въ 12 в.

324. Троицкая въ селѣ Новотроицкомъ.

Построена въ 1860 г., деревянная. съ однимъ престоломъ.

При церкви состоять священникъ, діаконъ (на причетнической вакансіи) и дьячекъ. Всѣ имѣютъ казенные квартиры. Земли церковной во владѣніи ихъ 3 дес. усадебной и 33 дес. пахатной и сѣнокосной.

Въ приходѣ 17 селеній, не далѣе 6 в. отъ церкви; прихожанъ 863 м. п. и 956 ж. Населеніе прихода Русское.

Село Новотроицкое отъ г. Вятки въ 210 в. Ближайшія села: Салабелякъ и Сосновское въ 13 в., Пиштавъ въ 18 в. и г. Яранскъ въ 12 в.

325. Архангельская въ селѣ Михаиловскомъ.

Построена въ 1861 г., деревянная съ однимъ престоломъ во имя Архистратига Божія Михаила.

При церкви состоять священникъ и два дьячка. Священникъ имѣеть казенную квартиру, у дьячковъ свои дома. Земли церковной во владѣніи приюта 3 дес. усадебной и 49 дес. 1200 саж. пахатной и сѣнокосной.

Въ приходѣ 18 селеній, не далѣе 6 в. отъ церкви; прихожанъ 1096 м. п. и 1325 ж., въ томъ числѣ Черемисъ, въ двухъ селеніяхъ, 162 м. п. и 210 ж.

Село Михаиловское отъ г. Вятки въ 210 в. Ближайшія села: Большешешургское въ 10 в., Ломовское въ 12 в., Пижемское и Шошминское въ 15 в.

326. Флоро-Лаврская въ селѣ Большешешурскомъ.

Деревянная, построена въ 1863 г. Престолъ въ пей-

одинъ во имя Св. Мучен. Флора и Лавра.

При церкви состоять священникъ и дьячекъ. Священникъ имѣеть свой домъ, а дьячекъ проживаетъ въ наемной квартире. Въ ихъ владѣніи 33 дес. пахатной земли.

Приходъ простирается на 16 в. отъ церкви; къ нему принадлежать 16 селеній; прихожанъ 946 м. п. и 1087 ж.

Село это отъ г. Вятки въ 230 в. Ближайшія села: Ломовское и Михаиловское въ 10 в. и Кокшагское въ 12 в.

Вятское благотворительное Общество.

29 мая было общее собраніе членовъ Вятского благотворительного Общества.

Открывая засѣданіе, предсѣдатель Валерій Ивановичъ Чарыковъ, между прочимъ, высказалъ, что постоянное стремленіе Вятского Общества къ дѣлу благотворенія и желаніе дать болѣе производительное назначеніе жертвуемымъ благотворителями суммамъ, побудило его, по примѣру другихъ городовъ, ходатайствовать объ открытии въ Вяткѣ благотворительного Общества. Съ этою цѣлію былъ выработанъ, примѣняясь къ мѣстнымъ условіямъ, уставъ Общества, утвержденный Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ 21-го апрѣля 1873 года. Указавъ на нравственное значеніе возникающаго Общества, цѣль его существованія и направление дѣятельности его вообще, предсѣдатель высказалъ при этомъ, что дѣятельность Общества не должна ограничиваться помошью тѣмъ личностямъ, которыя известны вообще подъ именемъ нищихъ; что задачи Общества должны быть шире; что есть значительное число лицъ и семействъ, нуждающихся въ дѣйствительной помощи и въ то-

же время не считающихъ возможнымъ, по нравственнымъ причинамъ, а иногда и вслѣдствіе физической невозможности,ходить за сборомъ милостыни. Такія лица и семейства, по преимуществу, имѣютъ право расчитывать на сочувствіе и помощь со стороны Общества. Присланіе имъ выгодныхъ занятій, облегченіе и доставленіе способовъ для призрѣнія и воспитанія дѣтей ихъ должны быть главными заботами Общества.

(Вят. Губ. Въд.)

СОДЕРЖАНИЕ. Русскія православныя миссіи. Исторический очеркъ Христіанскаго Богослуженія. Церкви и приходы въ Вятской епархіи. Вятское благотворительное Общество.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ достав-
кою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается
въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Инспекторъ семинарии, Протоіерей *Феодоръ Кубардинъ*.

Дозволено цензурою. 25 Июня 1873 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вятке.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка при-
нимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духов-
ной Семинаріи.